《浓香型白酒生产技术操作规范》

团体标准（征求意见稿）编制说明
1、 任务来源

本标准由中国食品药品企业质量安全促进会发酵食品专业委员会提出，中国食品药品企业质量安全促进会批准立项，被正式列入 2019 年团体标准制修订项目计划，项目名称为《浓香型白酒生产技术操作规范》（项目编号为FDSA-2019-FJ-01）。 
本标准的主起草单位是：涡阳县酿酒研究所、湖南雅大智能科技有限公司、古贝春集团有限公司。 

本标准的参与起草单位是：济南金醉福酒厂、沈酒集团有限公司、长垣市食品发酵研究院、衡水七喜酒业有限公司。
2、 本标准制定的目的和意义

浓香型白酒是中国白酒的典型代表,为推动中国各香型白酒的发展起到了举足轻重的作用，市场份额达白酒总量70%以上，在国家名酒中也呈现绝对优势。虽浓香型白酒依然占得白酒市场“大半壁江山”,但市场份额已明显下滑，随着白酒行业已回归理性发展,在新的市场形势下浓香型白酒也面临诸多挑战。

目前，浓香型白酒生产技术操作规范在国内还处于空白期，同时由于浓香型白酒不同地区风味差别很大,操作工艺参差不齐,特别是近几年来跨香型创新融合，一香为主多香复合界限把握不准，导致个别浓香型白酒主体风格不明显，似浓非浓，在模棱两可之间，加之产品标准约束范围大，在酿造过程中，相关部门又无统一操作规范标准,既无国标又无行标,为了使其规范化、统一化、标准化,特制定浓香型白酒生产技术操作规范的标准。

随着科学技术的发展,生产的社会化程度越来越高,生产规模越来越大,技术要求也越来越精,各操作工艺流程必须规范化。只有通过制定和使用标准,来保证各个流程正规化运转，在一定范围内保持高度的统一和协调,以保证浓香型白酒生产的科学化、标准化运转。
3、 编制过程

1、 立项阶段

本标准由中国食品药品企业质量安全促进会发酵食品专业委员会提出，中国食品药品企业质量安全促进会批准，正式列入 2019 年团体标准制修订项目计划，项目名称为《浓香型白酒生产技术操作规范》（项目编号为FDSA-2019-FJ-01）。 

2、 起草阶段

标准起草首先就相关法律法规、规章、文件、标准和文献资料进行了收集、整理、分析,掌握了白酒整个工作的研究现状和相关标准的制修订情况。

本标椎立项之后，湖南雅大智能科技有限公司、古贝春集团有限公司、济南金醉福酒厂、沈酒集团有限公司、长垣市食品发酵研究院、衡水七喜酒业有限公司积极参与，在发酵食品专业委员会尹建军主任的指导下，由涡阳县酿酒研究所张金修所长牵头，迅速成立了以行业泰斗级老专家及南、北派企业的技术总工等方面的专家组成的专家咨询组,为标准制定提供大量数据化建议，分析各地生产工艺的特点，最大限度找出共同点，在标准化专家的指导、帮助下，在参与单位共同努力下才形成了现在标准初稿。

4、 编制原则

1、适用性原则：本标准规范了浓香型白酒生产技术操作具体方法，使之科学化，具有较强的实用性和可操作性。

2、有效性原则：本标准的执行，有效控制和规范浓香型白酒生产技术。

3、可操作性原则：本标准在依据国家现法律法规安全技术规范及标准的基础上，汲取不同地区生产工艺之参数，集众家所长，加以整合使之通用化。

浓香型白酒由于各地自然环境不同，各地工艺略有不同，但是相同的地方还是比较多的，最大化找到各地浓香型白酒生产工艺的共性，也就形成此标准通用性、科学性。

5、 主要内容

1、编写格式

本标准的编制遵循规范性、适用性和可操作性原则，并按照 GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第 1 部分：标准的结构和编写》和 T/FZWLW 1—2019《团体标准的结构和编写规则》的要求和规定进行编写。 

2、主要内容及其依据                                                                                                                                                                                                                               

浓香型白酒是中国白酒的典型代表，市场份额达白酒总量的70%，在推动中国各香型白酒的发展中起到了举足轻重的作用。同时由于浓香型白酒不同地区风味差别很大，操作工艺技术参差不齐，目前又没有浓香型白酒生产技术的国家标准或者行业标准，随着科学技术的发展，生产的社会化程度、生产规模、技术要求越来越高，制定并实施浓香型白酒生产技术操作规范的标准势在必行。

本标准的制定以《蒸馏酒及其配制酒生产卫生规范》、《浓香型白酒》、《中国传统白酒生产技艺“108口诀”的解析与应用价值探究》等标准及文献为基础，根据浓香型白酒企业生产工艺技术特点，同时结合参与起草企业以及各专家多年生产管理经验，从基础措施要求、食品原料及相关产品的选取和验收、生产关键过程控制等多方面进行技术规范，所制定的标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求。
本标准的主要技术内容及框架如下：

1 范围
对本标准规定的具体内容及适用范围进行了简单描述。
2 规范性引用文件
该标准中涉及到真正引用的标准与全文进行了对应，并取消年代号，即其标准最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件，由此形成了该标准的规范性引用文件。

3 术语和定义
由于“甑篦(底篦)、甑盖、扬耘机、母糟”在实际具体生产情况中经常使用，而在GB/T 15109《白酒工业术语》中没有体现，因而在此标准中对上述术语进行了定义。

4 技术要求
根据行业调研情况和实际生产情况，本节共分为13个部分，包括了生产前准备以及整个操作过程，具体分为了：“厂房设计要求、窖池要求、酿酒原料、酿酒辅料、出窖、润粮与拌和、蒸酒蒸粮、出甑 打量水、摊晾 下曲、入窖发酵、窖池管理、陈酿、勾兑 调味”，其中操作过程又对其工艺要求和操作要求分别进行了详细的规定。
6、 推广应用论证和预期达到的经济效果 

浓香型白酒是中国白酒的典型代表,为推动中国各香型白酒的发展起到了举足轻重的作用。编制《浓香型白酒生产技术操作规范》标准,对于该行业的健康可持续发展有着重要的意义。
7、 采用国际标准和国外先进标准的程度 

本标准为自主制定，未采用国际标准和国外先进标准。

8、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准的制定是根据浓香型白酒企业生产技术特点，同时结合参与起草的专家们多年生产技术操作经验，从基础措施要求、食品原料及相关产品的选取和验收、生产关键过程控制等多方面进行技术规范，所制定的标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求，具有一定的科学性和较强的可操作性。 

9、 重大分歧意见的处理经过和依据 

本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。 

10、 废止现行有关标准的建议 

本标准不涉及对现行标准的废止。

11、 其他应予说明的事项 

无。
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